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• teológiai összefüggések feltárása 

 

 

 

 

Az ApCsel 15 azt mutatja, hogy az apostoli 
misszió az apostoli egyház életének 
középpontjában áll (akárcsak az egész ApCsel-
ben is), de sajnos nem felhőtlen. Gerhard 
Schneider1 szerint Lukács talán két forrásból is 
merített ennek a beszámolónak a fogalmazásánál: 
az antiókhiai és a jeruzsálemi forrásokból, amiket 
saját emlékei alapján egészíthetett ki. Itt arra 

mutat rá, hogy miközben az antiókhiai vezetők arra törekednek, hogy egyeztessék Jeruzsálemmel a 
munkát, és testvéri harmóniában éljenek velük, a júdeai zsidókeresztyének képviselői keményebb hit-
beli feltételeket akarnak szabni a pogányoknak saját mózesi szokásaik (e[qo") szerint. Görcsösen ra-
gaszkodnak a mózesi előírásokhoz, és az üdvösséget is vallási külsőségekhez akarják szabni. Szemük-
ben a kultusz erősebb, mint a teológia. Amikor a vita már viszállyá válik köztük, eldöntik, hogy ezt az 
ügyet magasabb (emberi tekintélyű) fórumon szükséges eldönteni: a jeruzsálemi apostolok és vének 
előtt. Antiókhiából Pál és Barnabás vezetésével indul Jeruzsálembe egy delegáció, amelynek tagjai 
mindenütt útközben is bizonyságot tesznek Isten nagy munkájáról a pogányok között. A vegyes la-
kosságú Fönícia és Samária gyülekezeteiben ennek nagyon megörültek. Úgyszintén a jeruzsálemi 
apostolok és vének. A magánbeszélgetések után azonban a hivatalos fórum már nagyobb gondot kreál 
az ügyből. A jeruzsálemi zsidókeresztyének körében levő farizeusok a zsinaton nagy vitát robbantot-
tak ki, amelyen Péter objektívebb argumentumok segítségével próbálja az ügyet rendes mederben 
tartani, és elfogadható kompromisszumokat keresni. 

                                                           
1 G. SCHNEIDER: Die Apostelgeschichte II, 176−177. 
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Vita a pogánykeresztyének  
körülmetéléséről 
15,1Némelyek, akik Júdeából jöttek le, így tanították a testvéreket: "Ha nem metél-kedtek körül a mózesi 
szokás szerint, nem üdvözülhettek." 15,2Mivel pedig Pálnak és Barnabásnak nem kis viszálya és vitája 
támadt velük, úgy rendelkeztek, hogy ebben a vitás ügyben Pál, Barnabás és néhányan mások is menje-
nek fel az apostolokhoz és a vénekhez Jeruzsálembe. 15,3Miután a gyülekezet útnak indította őket, átha-
ladtak Fönícián és Samárián, elbeszélték a pogányok megtérését, és nagy örömet szereztek minden 
testvérnek. 15,4Amikor megérkeztek Jeruzsálembe, örömmel fogadták őket az apostolok és a vének, ők 
pedig elbeszélték, mi mindent tett velük Isten. 15,5Előálltak azonban néhányan, akik a farizeusok pártjá-
ból lettek hívőkké, és azt mondták, hogy körül kell metélni azokat, és meg kell parancsolni nekik, hogy 
tartsák meg Mózes törvényét.  
 

Az apostoli gyűlés Jeruzsálemben  
Péter beszéde 
15,6Összegyűltek tehát az apostolok és a vének, hogy tanácskozzanak ebben az ügyben. 15,7Amikor nagy 
vita támadt, Péter felállt, és így beszélt hozzájuk: "Atyámfiai, férfiak, ti tudjátok, hogy régtől fogva en-
gem választott ki Isten közületek, hogy az én számból hallják a pogányok az evangélium igéjét, és higy-
gyenek. 15,8A szíveket ismerő Isten pedig bizonyságot tett mellettük, amikor éppen úgy megadta nekik is 
a Szentlelket, mint ahogyan nekünk, 15,9és nem tett semmi különbséget közöttünk és közöttük, mert hit 
által megtisztította szívüket. 15,10Most tehát miért kísértitek azzal Istent, hogy olyan igát tegyetek a tanít-
ványok nyakába, amelyet sem atyáink, sem mi nem tudtunk elhordozni? 15,11Ellenben abban hiszünk, 
hogy mi is az Úr Jézus kegyelme által üdvözülünk. Éppen úgy, mint ők." 
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1. vers 
Az apostolok visszatérése után a jeruzsálemi Tizenkettő hamar megtudta, hogy Pálék sikerrel jártak a 
diaszpórában, ill. a pogányok között. Júdeából leutaznak ezért néhányan, mint egy bizottság (tine": 
vö. Gal 2,12), amely korrigálni akarja az első hírek nyomán kialakult antiókhiai állásfoglalást, ill. magát 
az antiókhiai teológiát, amelynek orientációja természetesen sokkal korábbi keltezésű (vö. 15,24!).2 
Testvéreknek (ajdelfoiv) tartják ugyan az antiókhiai misszionáriusokat, de kioktatják (ejdivdaskon) 
őket, hogy a pogányok iránti nagy benevolencia nem jó, hanem hogy azoknak is körül kell 
metélkedniük a mózesi szokás szerint (vö. 6,14), egyébként nem üdvözülhetnek 
(ouj duvnasqe swqh'nai). Ez a szemlélet erősen Mózeshez és a Tórához kötődik, és abból indul ki, 
hogy az üdvösséget csak Izráelen belül lehet nyerni.3 Ezért mindenkinek előbb izraelitának kell lennie, 
aminek egyik látható jele, a megkeresztelés még kevés, ezért szükséges a körülmetélkedés is.  

2. vers 
Antiókhiában az apostolok heves vitába keveredtek a júdeai testvérekkel. A vita (stavsi": felbolydu-
lás, viszály, zendülés) nemcsak a missziói élményekről folyhatott, hanem a missziói teológia alapjairól 
is. Ez pedig igen érzékeny téma volt az antiókhiai gyülekezet és missziói stratégiája számára. Mivel 
nem tudtak egymás között megegyezni, úgy döntöttek, hogy egy küldöttséget küldenek Jeruzsálembe. 
A Pál és Barnabás vezette delegációban közülük néhány más testvért (kai; tina" a[llou" ejx aujtw'n) 
is küldtek velük. Jeruzsálemben az oszlopos apostolokon4 kívül a vezető hivatalban levő testvérek és 
más vének (presbuvteroi) is kollégiumot képezhettek, amely mint a helyi gyülekezet vezetősége el-
dönthette a vitás kérdéseket (zhvthma).5 

3−4. vers  
Elindultak hát Pálék Antiókhiából, hogy Jeruzsálembe menjenek. Amennyiben útjuk őszi vagy téli 
időszakra esett, amikor a hajók nem közlekedtek (ApCsel 27,9; 28,11), gyalog kellett megtenniük az 
utat.6 Gyakorlati szempontból ez hasznos is volt. Útirányuk Fönícián és Samárián át vezetett. Ezeken 
a tartományokon áthaladva (dihvrconto) találkozhattak ott testvérekkel, akiknek elmondták 
(ejkdihgevomai) a pogánymisszióban szerzett tapasztalataikat, és főleg azt az alapvető tényt, hogy 
munkájuk sikeréből Isten igenlésére következtethettek a pogányok evangelizálására. A föníciai és 
samáriai lakosság is kevert volt, tehát nem volt bennük görcs a pogányok megtérése iránt 
(ejpistrofh; tw'n ejqnw'n), és tetszéssel, sőt nagy örömmel (cara; megavlh) fogadták a hírt az ottani 
testvérek mind. Lukács beszámolója értékes abból a szempontból is, hogy így szerezhetünk bizonyo-
sabb adatot arról, hogy abban az időben (tehát Kr. u. 45−48 körül) már Föníciában és Samáriában is 
vannak keresztyén gyülekezetek, amelyek egységesek az örömben és a pogányok elfogadásában: és 
nem szenvednek skizmát, mint a jeruzsálemiek. Megérkezésük után Jeruzsálemben is ugyanezt mond-
ták el lelkesen a helyi gyülekezetben, és ott is örömmel fogadták (paradevcomai) őket az apostolok és 
a vének. Lehetőségük volt elmondani részletesen is (ajnaggevllw), hogy Isten milyen nagy dolgokat 
cselekedett velük, ill. rajtuk keresztül a pogányok között. 

5−6. vers  
Az apostolok öröme azonban elég hamar ürömmé változott. Beszámolójuk, amely bizonyos nyilváno-
sabb fórum előtt történhetett, ugyanis komoly vitába fulladt, mert – Lukács szerint – a farizeusok 
pártjából lett hívők (tine" tw'n ajpo; th'" aiJrevsew" tw'n Farisaivwn pepisteukovte"), akik való-
színűleg nem tartoztak a legbelsőbb vezetéshez, de korábbi tekintélyüknél fogva szavuk volt a jeruzsá-
lemi gyülekezetben, előálltak régebbi teológiájukkal, és hangoztatták a körülmetélést és Mózes törvé-
nyét. Ekkor már nem lehetett nyugodt légkörben való testvéri tanácskozásról beszélni. Szükség volt 
összehívni a gyülekezeti nagytanácsot, amelyet főleg az apostolok és a vének alkottak. Így ült össze 
(sunhvcqhsavn) a tényleges jeruzsálemi zsinat, ahogy közismertté vált az egyháztörténetben és a teológiá-
ban. Rudolf Pesch7 rámutat arra a meglepő dologra, hogy a jeruzsálemi nagytanácskozáson először 
semmilyen öröm nem fogadja Pálék beszámolóját. Sajnos, a disputa kesernyés vitatkozássá vált. Isten 
                                                           
2 K. BERGER: Theologiegeschichte des Urchristentums, UTB, Tübingen-Basel, Francke Verlag, 21995, 385−388. 
3 R. PESCH: Die Apostelgeschichte II, 75. 
4 Ilyennek számított főleg Jakab, Péter és János: vö. Gal 2,9. 
5 Vö. ApCsel 18,15; 23,29; 25,19; 26,3; 5Móz 17,8: R. PESCH, Die Apostelgeschichte II, 75. 
6 A. WIKENHAUSER: Die Apostelgeschichte, RNT 5, Regensburg, Verlag Friedrich Pustet, 1961, 169−170. 
7 R. PESCH: Die Apostelgeschichte II, 76.  
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ugyan elfogadta a pogányok misszióját, de annak feltételeit a rangban levő apostolok akarták meghatá-
rozni, akik viszont a zsidósághoz húztak. Félő volt, hogy az eredmény félresiklik. A zsinat „elnökei” 
természetesen az oszlopapostolok lehettek, de a közgyűlés farizeusi tagjai által hangolva, hamar már-
már amolyan bírói szerepbe kényszerültek volna.8 Az antiókhiai apostolok már nem mint egyenrangú 
testvérek és Krisztus bizonyságtevői álltak előttük, hanem sokkal inkább mint tanúk és kihallgatottak, 
akik saját védelmükben végül is alig kapnak szót. Ilyen hangulatban és hozzáállásban indult a jeruzsá-
lemi apostoli zsinat, amelynek az volt a feladata, hogy megtárgyalja pogánymissziót és világosságot 
teremt a vitás kérdéseket illetően: ijdei'n peri; tou' lovgou touvtou.  

7−11. vers 
A tárgyalás elég hamar nagy vitává (pollh'" de; zhthvsew" genomevnh") változott. Hogy az argumen-
tumok mennyire lehettek objektívek a vádlók részéről, nehéz mondani. Az antiókhiai küldöttek fel-
szólalásáról itt nem olvasunk. Hanem Péter védelmébe veszi a pogánymissziót, és elmondja a po-
gánymisszió alapvető apológiáját, saját példájával illusztrálva. Beszédének lényege az lehetett, hogy 
rámutasson: Isten őt választotta ki arra, hogy szájából hallják a pogányok (ta; e[qnh) az evangéliumot 
(to;n lovgon tou' eujaggelivou), és higgyenek (pisteu'sai). Hogy Isten ezt mennyire pozitívan fogad-
ta, bizonyítja az a tény is – mondja Péter –, hogy megadta nekik is a Szentlelket, nem tett különbséget 
(oujqe;n dievkrinen) a zsidók és pogányok között, hanem hit által (th/' pivstei) ők is átélhették a szív 
megtisztulását. Péter Isten konkrét cselekvése alapján érvel, és ezzel kétségtelenné teszi az alapprob-
lémát: a pogánymisszió legalizálását. Ezzel természetesen a háttérben valahogy Izrael „kizárólagossá-
ga“ is veszít a jelentőségből, mert – ahogy Hans Conzelmann9 mondja – Izrael valójában már inkább 
alapvető üdvtörténeti tényezővé válik, de nem lesz már aktuális jelentősége. Mivel a pogánykeresztyé-
nek is tanítványokká (maqhtaiv) válhatnak, a pogánymisszió ezzel abszolút legalitást nyert,10 és ez a 
kérdés már nem lesz soha újbóli megfontolás tárgya.11 Péter itt utalhatott saját tapasztalatára, arra a 
mégis csak kellemetlen élményére, amikor nem akarta Kornéliuszt testvérnek elfogadni, hanem tisztá-
talan edénynek tekintette (ApCsel 10), és az Úr mégis olyan nagy Lélek-áldásban részesítette egész 
háznépét. Ez megadhatta neki az alapot arra, hogy bátrabban is szóljon, és néhány retorikai megoldás-
sal a körülmetélést propagáló fanatikus vádlókat hirtelen vádlottakká tegye.12 Bátran utalt arra, hogy ez 
az opponáló csoport egyenesen Istent kísérti (peiravzete to;n qeovn), mert a zsidó törvények és elő-
írások betartásának szigorúságával olyan igát (zugovn) tesznek a pogánykeresztyén testvérek nyakába, 
amit sem az atyák, sem ők maguk, és maguk az oszlopapostolok sem tudnak elhordozni 
(ijscuvsamen bastavsai), vagyis maradéktalanul teljesíteni. Ez konokság és képmutatás lenne részük-
ről. Ezek után Péter rámutat az igazi üdvösség (swqh'nai) útjára, amely mindenki – tehát a zsidók és a 
pogányok – számára egyformán érvényes, minden pótlék és emberi kiegészítés nélkül: hinni az Úr 
Jézus kegyelme által (dia; th'"  cavrito" tou'' kurivou  jIhsou' pisteuvomen). Ez az egyedüli 
krisztológiai alapvetés (vö. Gal 2,16) olyan teológiai irányvonalat enged sejteni, amely végigmegy az 
egyház történetében, és mindig az eltévelyedés sarokköve, ill. a megújulás forrása lesz. Ez előtt a be-
széd előtt a kezdetben opponáló hallgatóknak is kapitulálniuk kellett. Pongrácz József helyesen jegyzi 
meg, hogy amikor Péter befejezi beszédét, Lukács lelépteti őt a színtérről, úgyhogy aktívan az ApCsel-
ben már tovább nem szerepel.13 
 

                                                           
8 G. SCHNEIDER: Die Apostelgeschichte II, 178. 
9 H. CONZELMANN: Apostelgeschichte, 83. 
10 GERÉB Zs.: Missziói munka a népek körében (ApCsel 13−18), 253−265. 
11 G. SCHNEIDER: Die Apostelgeschichte II, 181. 
12 A. WIKENHAUSER: Die Apostelgeschichte, 171. 
13 Sőt, az egész Újszövetségből (kivéve az 1Pt 1,1; 2Pt 1,1 és Gal 2,7): PONGRÁCZ J.: Az Apostolok cselekedetei magyarázata, 175. 
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1. Nem mindenki látja egyformán az üdvösséget Krisztusban. Mindig voltak 
olyanok, akiknek Krisztus kevésnek látszott, és hozzá akartak tenni 
még mást is, főleg emberi ténykedést, amivel valamilyen teljesebb vagy 
„gazdagabb“ üdvösséget érdemeltek volna ki. Mások meg nem tudtak 
szabadulni a vallási múltjuktól, hagyományaiktól vagy emberi szokása-
iktól, és azokat szívesen át akarták volna csempészni Krisztus váltság-
művébe. Nem jó, ha az emberek saját ambícióikat oly magasra engedik 

hágni, hogy még az üdvösség szerzésébe is bele tuszkolják, ahelyett, hogy ezen a területen abszolút 
alázatot és ráhagyatkozást gyakorolnának. 

2. Szomorú, amikor görcsös emberi ragaszkodások miatt támadnak a testvérek között viszályok és viták. Sok dolog 
van, ami elválaszthatja a hívő embereket egymástól, főleg ha pont azokat nyomják előre és hangoztat-
ják. Nagy bölcsesség kell ahhoz, hogy olyan látáshoz jussanak, hogy az igazi hívő identitás nem a ha-
gyományban, hanem az élő Úrban van. Ugyanis a hagyomány szép és felemelő dolog, de ahogy fel-
emel, úgy vigyázatlanul el is választhat, és meg is keserítheti az emberek életét, sőt gyűlölet és agresz-
szió eszközévé is válhat.  

3. Amikor nem lehet szót érteni egymással vitás ügyekben, szükséges nagyobb fórum előtt keresni az igazságot, ill. a 
megegyezést. Az apostolok és a vének olyan elhívott és tapasztalt hívő emberek közössége lehet, akik 
bölcs rálátással segíthetnek a vitás ügyek rendezésében. Készség és alázat szükséges azonban mindkét 
oldalról ahhoz, hogy a megállapított igazságok és megoldások ténylegesen igazságok és megoldások 
legyenek, és azokat annak lehessen tisztelni, ill. elkötelezőnek tartani. Egyébként reménytelenül kez-
dődhet minden elölről... 

4. Nem jó, amikor valaki a már egyszer megharcolt és leküzdött dolgokat újra visszahozza, és ismét élete normájává 
teszi. A visszacsúszás a hitben azt jelenti: visszatérés az anyatejhez. Igaz, az anyatej kitűnő eledel, na-
gyon tápláló és gond nélkül rendelkezésre áll a csecsemőnek. De éppen ez az: a csecsemőnek, akinek 
életéhez hozzátartozik a pelenka, a cumi vagy a kiságy is. A felnőttek már nem anyatejen élnek, és 
nem vágyhatnak csecsemős dolgok után. A mózesi előírások, a körülmetélés, a napok figyelése, a böj-
tölések és tisztátalannak tartott eledelek kerülése már nem a felnőtt hitnek való út. Ha valaki ezt 
leküzdötte, már nem térhet hozzá vissza. Önmagát és azokat nevetteti ki, akiktől ilyet követelne. Ha 
mégis, figyelni kell, nem áll-e a háttérben a szándékos nyomorítás, ill. a kiskorúsítás szándéka. 

5. A személyválogatás és különbségtétel nem jó dolog, mint ahogy mások hitének uralma sem. Pedig Isten nem tett 
különbséget az egyik vagy másik között: pogányok és zsidók egyformán Krisztus kegyelme által üdvö-
zülnek. A jeruzsálemi apostoli zsinaton is meg kellett érteniük, hogy az üdvösség útját nem nehezíteni 
kell másoknak, hanem segíteni őket a boldog életre és szolgálatra. Az elviselhetetlen (ember konstruál-
ta) terhek csak megkeserítik a hívő ember lelkét, és elkedvetlenítik a követésben. A zsinatok, közgyű-
lések, tanácskozások vagy egyszerű megbeszélések célja nem lehet a hit komplikálása, hanem segítő-
készséggel egymás támogatása. Nem lehet gúzsba kötni a másik testvér életét, amikor én magam me-
nekülök az ugyanilyen terhek elől.  
 

 
Prédikációvázlat  


